Zadania zamkgte — pad elektryczny 3

Przez opornik o oporze R plynie prad z baterii zlozonej z dwéch jednakowych ogniw
polaczonych réwnolegle (rys.). JeZeli SEM kazdego z ogniw jest réwna £, a opir
wewnetrzny r, to moc wydzielona na oporze R osiaga warto§¢ maksymalna, gdy:

(A) R

-

(B) R
(C) R
(D) R
(E) R

-

b T e o

1l
]
5

4r R

W obwodzie z zadania 1. maksymalna warto$é mocy wydzielone] na oporniky
R wynosi:

25

Uzywajac dwdch tych samych opornikéw — pojedynczo, polaczonych szeregowo lub
potaczonych réwnolegle — otrzymaé mozna opory zastepeze: 1.5. 2, 6 1 8 .
Oporniki te majg opory odpowiednio réwne:

(A) 15120
(B)15i6Q
(C)2i16Q
(D) 2180
(E) 6180

Jezeli w obwodzie przedstawionym na rysunku, potencjal w punkcie X jest taki sam,
jak potencjal w punkcie ¥, to wartofci oporéw R,. R,, R; 1 Ry musza speiniad
zaleZnosc:

(A) RyR, = RyRy
(B) RiR; = Ry Ry
(C) Ry Ry = RyRy
(D) R/Ry = Ri/R,
(E) Ry/Ry = R, /R,

Przy tym samym napigciu zasilania, moc wydzielona na dwdch jednakowych
opornikach polaczonych szeregowo jest, w poréwnanin z moca wydzielong na tych

PETECRTL, Pty S Jus T R | S L, ) E S
OpOIMLKAcn poigCzZonycn rownoicgic:

(A) cztery razy mniejsza
(B) dwa razy mniejsza
(C) taka sama

(D) dwa razy wicksza
(E) cztery razy wicksza

Aby laczna moc wydzielona na opornikach o oporach R, i R,. polaczonych
szeregowo, byla cztery razy mniejsza od mocy wydzielonej na tych opornikach
polaczonych réwnolegle, to przy tym samym napigciu zasilania, opér R, powinien
byé rowny:;

(A) %R

(B) 'R

(C) R,
(D) 2R,

(E) 4R,



Cztery jednakowe spirale grzejne, polaczone sa jak pokazuja rysunki 1—5. Jezeli a,
kazda z nich ma opér R, to opory zastgpeze dla kolejnych potaczed na poszczegdinych
rysunkach sa nastepujace:

Jezeli w potaczeniach przedstawionych na rysunkach 1—3 kazda z opomnic ma taki
sami opar R, to opory zastgpeze migdzy punktami X i Y sa odpowiednio réwne:

rys. 1 rys. 2 rys. 3

(A) R R
3
(B) R R
(C) R iR R
(D) 2R IR 2R
rys. 1 rys. 2 rys. 3 rys. 4 rys. 5 (E) 4R 2R R
1 + 3
(A) R R R SR 4R
1 3 3 R 2p AR 10.  Przez opdr R plynie prad z baterii dwdch jednakowych ogniw potaczonych szeregowo
(B) i G 4 3 (rys.). Jezeli SEM kazdej z nich jest réwna E. a opdr wewnetrzny r, lo:
1 1 i) ]
5 4 !
(D) 4R R R R <R }—{
3 3 I R
(E) 4R - R S R 2R 3 R
1. Natgzenie pradu w obwodzie I = 2E/(R+2r)
; ; 2. Moc dostarczana przez oba 7rodia jest réwna 4E% (R + 2r)
Jeieli przy tym samym napigciu zasilania, faczne moce wydzielone na SP"*_ﬂaCh 3. Moc wydzielona na oporze wewnetrznym lgcznie dla obu ogniw wynosi
polaczonych jak w zadaniu 7. uszeregujemy zacz_ynajac od najmnif:jszq. o RrEY (R +2r)
postugujac si¢ numeracja rysunkéw otrzymamy nastgpujace uporzadkowanie: 4. Moc wydzielona na oporze R wynosi 4RE* (R + 2r)*
(A) 122232425 (A) tylko 1
(B) 1352554 (B) tylko 2
(C) 1=-5—=4-2-3 (C) tylko 3
(D) 524-53-2-1 (D) tylko 4

(E)5—=3-4-1-2 (E) 1,2,3i4



Jezeli ogniwa z zadania 10, zostana polaczone réwnolegle, to o natezeniu pradu
i mocy wydzielonej w tym obwodzie powiedzie¢ moina, Ze:

Przez opor R ptynie prad o natezeniu / = 2E/I(2R+71)

Moc dostarczana przez oba Zrédta wynosi 2E*/(2R +r)

. Moc wydzielona na oporze wewngtrznym acznie dla obu ogniw  Wynosi
2rEH(2R+1)?

4. Moc wydzielona na oporze R wynosi 4RE*/(2R + 1)’

e

(A) tylko 1
(B) tylko 2
(C) tylko 3
(D) tylko 4
(E) 1,2,314

Jezeli P, oznacza moc wydzielona na oporniku R, przez kiéry plynie prad z baterii
dwéch jednakowych ogniw potaczonych szeregowo, a P, — moc wydzielong na tym
samym oporniku, gdy ptynie przez niego prad z baterii tych samych ogniw potaczonych
réwnolegle, to stuszne jest:

1—P, <P, dar<R
2—P, <P, dlar>R
3—P,<P; dlar=R
4—pP,>P, dlar<R
5—P,>P, dar>R

r — Opoér wewngtrzny ogniwa

(A) tylko 112
(B) tylko 1i 5
(C) tylko 21i 4
(D) tylko 3i 5
(E) tylko 4 5

. W obwodzie przedstawionym na rysunku £; = 3V, E; = 2V, E; = 1V, K, = 50,

R, = 20Q. Opory wewnetrzne ogniw pomijamy. Natezenia pradow plynacych przez
oporniki R, 1 R, sa odpowiednio réwne:

E,
1TA] 1,[A] R: Tf:
E, E
(A) —0.6 —02 S»—| T
(B) —-0.4 §]
(C) 04 0 R
(D) 0.4 0,2

(E) 0,6 0.2 I

14,

Réinica potencjatéw Vy—V, miedzy punktami S i T w obwodzie z zadania 13.
WYRNOSI:

(A) =3V
(B) -1V
(C) 1V
(D) 2V
(E) 3V

W obwodzie przedstawionym na rysunku E; = 30V, E, = 1,0V, R, = 1,0 O,
R; =20 0, Ry =30 Q. Opory wewngtrzne ogniw pomijamy, Przez kazdy
z opornikéw plynie prad o natgzeniu réwnym:

L|A] LIA] INVN] E, E,
12 i 7

= Yw “m .

(B) .. o8 _5 2
11 11 11 l
5 7 12

(C — — —

) 11 11 11
7 5 2

D = — =

(D) 11 11 11
12 5 7

(E) — —_— —
11 11 11

16. O mocy wydzielonej w obwodzie z zadania 1s. powiedzie mozna, ze:

1. Moc pobrana przez oporniki R, , R, i Ry jest tacznie réwna %W

2. Catkowita moc pobrana w obwodzie wynosi “li_t;w

3. Moc dostarczona przez zrédlo E; jest réwna #W

(A) tylko 1
(B) tylko 2
(C) tylko 3
(D) tylko 13
(B) 1,213



20.

21.

W zastosowaniu do obwodu przedstawionego na rysunku, prawa Kirchhoffa zapisac
mozna w postaci réwnafi (opory wewnelrzne ogniw pomijamy):

l—!1 :l']+l'3 2—E|+2I|Rl+f;|_R2_E2-=U

3 — E,—LR,+21;R,—E; =0 R, § R
ﬁl. R:. T: Tﬁ

B B & TS
Tz

Réznice potencjaléw miedzy punktami S 1 T w obwodzie z zadania 17. obliczyc
mozna korzystajac z zaleznoser:

| — Vi—V; = E;,—R; 2 — V=V, = E,+21L R,

(s T Ty e T

(A) tylko 1
(B) tylko 2
(C) tylko 3
(D) ylko 112
(E) 1,213

{A) tylko 1
(B) tylko 2
(C) ylko 3
(D) tylko 213
(E)1,2i3

Jezeli w obwodzie z zadania 17. R, = 10L R, = 2000 E, = 6V, E, = E; = 12V,
to natgzenia pradéw I, .1, 1 [ s odpowiednio rowne:

LA LA L[A]
(A) —04 —0,2 —0.2
(B) —02 -0, —0:1
(C) 0.1 0.1 0.2
(D) 0.2 0.1 0,1
(E) 04 0.2 0,2

Rdznica potencjatow miedzy punktami Si 7, tzn. Vy— V7, w obwodzie z zadania 17.
WYROST:

(A) =10V
(B) -8V
(C) 4V
(D) 8V
(E) 10V

0O mocy wydzielonej w obwodzie z zadania 7. powiedzieé mozna, 7e:

I. Moc pobierana przez cztery oporniki R, oraz opornik R, jest facznie rowna 1.2 W
2. Moc pobierana przez Zrodio E, jest réwna 1.2 W
3. Moc dostarczana przez 7rodla E; i E; jest lacznie réwna 2.4 W

22.

23,

24,

(A) tylko 1
{B) tylko 2
(C) tylko 3
(D) tylko 112
(E] 12013

W zastosowaniu do obwodu przedstawionego na rysunku. prawa Kirchhoffa zapisac
mozna w postaci wyraZei (opory wewngtrzne ogniw pomijamy j:
1 —hL+L =1 2—E LR, —L,R, =10 3— LR —L,R;,—E, =10

R, g R,

— -

(A) tylko 1 I 2 LB
(B) tylko 2 B Al T =B
(C) tylke 3 -
(D) tylko 112
(E) 1.2i3 T
Roéznice potencjaldw migdzy punktami § 1 T w obwodzie z zadania ze. przedstawic

mozZna za pomoca wyrazen:

1 —Vi—Vy =hR, 2—Vi—Vp=E;+LR, 3—Vi—V; = E,—IiR,

(A) tylko 1
(B) tylko 2
(C) tylko 3
(D) tylke 112
(E) 1,213

Jezeli w obwodzie z zadania 220 E, =6V, E; =2V, R, =60, R, =20,
Ry = 30}, to natgzenia pradow plynacych przez poszczegdlne oporniki sg rdwne:

I, [A] 5;[A] I5[A]
"
LU : !
€ 2 1

1 |
(D) - : 1
(E) 1 1 2



6. Roznica potencjaléw miedzy punktami S i 7, tzn. Vs — V7, w obwodzie z zadania 2a. ze. W przedstawionym na rysunku ukladzie siedmiu jednakowych opornikéw, o oporze
R kazdy. do punktu X wplywa prad o natgieniu /. W punkcie Y prad wyplywa.

WYnosi:
Natezenia pradéw I, [, i I; sa réwne:
(A) —4V ¢ P 1-42 113 83
(B) —3V I, I, Iy
() 3N
(D) 35V (A) 0,21 0,81 =021
(E) 4V (By 041 0,61 021
(C) 0.6/ 0.4/ 0,21
(D) 0,87 0,21 -0l
(E) 0.871 0,27 0,14

] za. W ukladzie z zadania 28. moc wydzielona na wszystkich opornikach jest lacznie
26. W przedstawionym na rysunku ukladzie trzech opornikéw: R, = 10€, R, = 200 i
a opér R jest nieznany. Jezeli opor zastepczy migdzy punktami X i Y jest rowny R,

to jego warto$¢ wynosi: (A) 1,40 RI?
(B) 145 RI*
R (C) 1,80 RI*
—— (D) 2,65 RI*
TR (E) 268 Ri?
(A) 10Q
(8):20.52 R, 30. W ukladzie z zadania pg. opér migdzy punktami X i ¥ wynosi:
(C) 300
(D) 40 Q , | (A) 1,40 R
X Y (B) 145 R
LIRS (C) 180 R
(D) 2,65 R
(E) 2,68 R

31. W przedstawionym na rysunku ukladzie trzech opornikéw R; = 19, R; = 20Q),

27. Uklad na rysunku zbudowany jest z czterech jednakowych opomikéw o oporze 3 = 30, op6r miedzy punktami X i Y, X i Z, ¥'i Z jest réwny:

R kazdy. Op6r miedzy punktami X i ¥ oraz opér migdzy punktami X i Z jest rowny: R0 Ry, Ry21Q Z
5
Ryy Ryz (A) - L 2 R, R
6 6 6
8 5 9
(A) LR 'R X R Y B - -
3 9 5 8 X 3 i
(B) °R R c = 3 8 R;
! 3 R R b 6 6 6
- 9 8 5
(C) R °R oy 2 & 2
(D) <R 2R R . 6 6 6
(E) 4R R o3 3 5



32. W uktadzie trzech opornikéw (rys.) o oporach R, = 1€, R; = 2€), Ry = 3€) opér 5. Op6r ukfadu szeSciu jednakowych opornikéw (rys.) o oporze R kazdy, migdzy

miedzy punktami X 1 ¥, X 1 Z, Y1 Z jest rowny: punktami X i Y. jest rowny:
Rol®l  RolQ Ryl .ﬁ s R L —
(A) l?R
B & 3 3 B L R[T ;G‘ ;g
((g)] i :i -: (e %R e ¢ o ¥
(E) 5 4 3 (D) ;R
(B) PR

2. W ukladzie siedmin jednakowych opornikéw (rys.) o oporze R kazdy, opdr migdzy
punktami X i ¥ oraz opdr migdzy punktami Y1 Z, jest réwny:

g6. Opor pigcin jednakowych opomikéw (rys.) o oporze R kaidy, miedzy punktami
X i ¥ oraz miedzy punkiami X i Z, jest rowny odpowiednio:

Ryy Ry
(A) LR 'R
15 5
R R
(B) —3-R ER Xy X7
s s
¢y Ug ‘R &) Ay 'R
s 5 3 2
1" 5 (B) 5
(D) 1SR ER ;R R
(B) TR ik ©  1g e
(D) S p ip
7 3
(E) 8 R 4
5 B

a4. Opor ukladu dziewieciu jednakowych opornikéw (rys.) o oporze R kazdy. miedzy
punktami X i Y, jest rowny:

a7. Jezeli w obwodzie preedstawionym na rysunku £, = 6 V, E;, = 2V, R, = 100,

(A) lfR & s & Fo X R, =20, R=5€, a opory wewnetrzne ogniw pominiemy, to przez opornik
.; R plynie prad o natezeniu:

(B) °R
41 R R R
41

(C’ER R R R ) (A) —25A
n . (B) —0.4 A

2) “'R (C) 0.2 A E:
i (D) 04 A

S (E) 25 A




3e. W obwodzie przedstawionym na rysunku E = 4V, R, = 1{L R, = 32, R, = 40, 42. Gdy w obwodzie, przedstawionym na rysunku, klucz K jest otwartly, amperomierz
Opér wewnetrzny ogniwa pomijamy. O nateZzeniu pradu i mocy wydzielonej pokazuje prad /,, a gdy klucz K jest zamknigty — prad I,. Jezeli R, = 25£),
w obwodzie powiedzied mozna, Ze: R, = R, = 108}, E = 21V, io natezenia pradow /, i [, sa odpowiednio réwne (opor

wewnelrzny ogniwa pomijamy):
1. Przez kazdy z opornikéw plynie prad o natezeniu 1 A e .

2. Opornik o oporze R, pobiera moc 1 W NL[A] I1A] R, Ry

3. Oporniki o oporach R, , R, 1 R; pobieraja lacznie moc 8 W

(A) tylko 1 E‘;‘i g'g g‘g E —|— R; T "
(B) tylko 2 () 0:6 0,7 —R)—

(C) tylko 3 X (D) 0,7 0.6 =

(D) tylko2i3 E 0.8 0‘5

(E) 3243 (E) ) ;

az. W ocbwodzie przedstawionym ma rysunku E = 1,7V, R, = 2,0Q}, R, = 1,00,
R, = 4,00, a przez opomik o oporze R, plynie prad o natezeniu 0,1 A. Przez

s9. W obwodzie z zadania z8. napiecie miedzy punktami X i ¥ jest rowne: 3 SR
zardwke plynie prad o nateZeniu:

(A) 1V
(B) 2V (A) 0,1 A
{C) 3V (B) 0.2 A
(D) 4V (C)03A
(E) 5V (D) 04 A
(E) 05 A
40. W obwodzie przedsta“rlonym na rysunk_u E = 4\]. a Gpér wew“etrzny ogniwa 4. W Obwodzic z zadama a3. napil:Ciﬂ mi¢dz}r pul‘lklal'ni X i Y W)’ﬂi)si:
pomijamy. Gdy klucz K jest otwarty, amperomierz pokazuje prad 2 A, a gdy klucz (A) 01V
K jest zamknigty — prad 2.8 A. Wartosci oporéw R, i R; sa odpowiednio réwne: (B) {}‘2 \'
(A) 2150 R (C) 03V
(B) 2160 (D) 04V
(C)2i1082 (E) OS5V
(D) 5i20
(E) 5110Q a5. Napiecie na zardwee w obwodzie z zadania 43. jest réwne:
(A) 10V
41. W obwodzie, przedstawionym na tysunku do zadania 40., R, = 100, R, = 200, ig; i'i:,
E =5V, a opér wewnetrzny ogniwa pomijamy. Gdy klucz K jest otwarty, 1o :
; S : ; (D) 16V
amperomierz pokazuje prad /,, a przy zamknietym kluczu — prad 7,. Prady te maja E) 18V
nateZenia; (E) L
LAl llA] a6. Opdr wewnetrzny Zrodia pradu w obwodzie z zadania 43, wWynosi:
(A) 025 0.17 (A) 01 Q
(B) 0,25 0.50 (B) 0,20
(C) 0,25 0,75 (C) 040
(D) 025 0.85 (D) 0,6 Q

(E) 0,75 0.25 (E) 1.0Q



47.

48.

418,

50,

5l.

W obwodrie z zadania a3. laczny pob6r mocy przez oporniki R, , R, i zaréwke wynosi:

(A) 042 W
(B) 0.84 W
(C) 1,26 W
(D) 420 W
(E) 84D W

W obwodzie z zadania 43, moc dostarczana przez Zrédio pradu jest rowna:

(A) 033 W
(B) 042 W
(C) 051 W
(D) 0,75 W
(E) 0,93 W

W obwodzie przedstawionym na rysunku SEM 7rodla £ = 12 V, a opér wewnetrzny
ogniwa pomijamy. Gdy klucz K, jest zamkniety, a klucz K, otwarty, 10 amperﬂmier‘z
pokazuje 0,2 A, Gdy oba klucze s zamkniete amperomierz wskazuje 0.6 A. Opory
Ry 1 R; maja wartosé:

R,[Q] R,[Q]

(A) 20 40
(B) 30 60
(C) 40 80
(D) 60 20
(E) 60 30

W obwodzie przedstawionym na rysunku zaréwka znajduje si¢ pod napigciem 4V
i pobiera moc 20 W. Suwak opornika znajduje sie w potozeniu dzielacym jego
diugos¢ w stosunku 3: 1. Jezeli SEM baterii (opdér wewnelrzny pomijamy) wynosi
28V, to opornik R ma opdr réwny;

(A) 0.8 0
(B) 1,6 Q
(C) 28Q
(D) 320
(E) 5.6 Q

W obweodzie z zadania so, opornik R pobiera moc:

(A) 20 W
(B) 220 W
(C) 245 W
(D) 260 W
(E) 280 W

53.

54,

55.

W obwodzie z zadaniz g, moc pobierana przez opornik 1 zaréwke tacznie jest réwna:

(A) 40 W
(B) 240 W
(C) 265 W
(D) 280 W
(E) 300 W

W obwodzie z zadania gg, moc dostarczona przez Zrédlo pradu wynosi:

(A) 220 W
(B) 240 W
(C) 265 W
(D) 280 W
(E) 300 W

Trzy jednakowe oporniki, potaczone jak pokazuja rysunki 1—35, zasilane sg ze Zrédla
napigcia U. Jezeli postugujac si¢ numerami rysunkdw, uszeregujemy faczne moce
wydzielone w kazdym z obwoddw. to olrzymamy:

1 2 3
R R R R
=] [C R
U R
ol
5
4 5

(A) P, < Pyo<Py=Ps <P,
(BY Py <« Py=Ps <Py <P;
(C) Py <P, <Py <Py=2P4
(D) Py £Py= B <Py Py
(EY Py = Py < P{ <Py =P

R

Ieieli nie bedziemy uwzgledniac oporu wewnetrznego ogniwa o SEM E, to stosunek
natezenia I, pradu w obwodzie dwéch jednakowych opornikéw polaczonych szeregowo
(1) do natezenia I, pradu w ukladzie tych opornikéw potaczonych réwnolegle (2) jesl
rowny:

(Ay 2 1 4
4
(B) .
=
|
(D) 2 T || T
(E) 4 L 'E L 'E



Odpowiedzi:

1.B 11.E 21.E 31.D 41.C 51.D
2.C 12.C 22.E 32.D 42.C 52.D
3.C 13.B 23.E 33.C 43.C 53.D
4.C 14.E 24.D 34.C 44.B 54.A
5.A 15.E 25.C 35.D 45.B 55.A
6.C 16.E 26.B 36.B 46.E
7.D 17.E 27.B 37.D 47.A
8.A 18.E 28.C 38.E 48.C
9.C 19.D 29.A 39.A 49.E
10.E 20.E 30.A 40.A 50.D




